

LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.638

DIARIO MONÁRQUICO

Martes 16 de mayo de 1916

SUSCRIPCION

Lugo, un mes	Ptas 1
Provincias, trimestre.	" 4
Extranjero, un año.	" 36
Número suelto.	" 0'15
atrasado.	" 0'15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

—LUGO—

Pedagogía de la Institución libre de enseñanza

Concepto y fines de la Institución

«La «Institución libre de enseñanza» es una corporación privada, fundada en 1876 por suscripción voluntaria, para cooperar a los progresos de la educación, ya dándoles a conocer por medio de conferencias y folletos, o del «Boletín que publica», ya aplicándolos y ensayándolos en sus propias clases que abrazan, aunque en muy reducido número, desde la educación de los párvulos hasta la enseñanza superior y aún la investigación científica». (F. Giner de los Ríos, fundador de la «Institución»).—Del «Informe» presentado en la «Conferencia de Educación» de Londres en 1884).

«Clamamos a los cuatro vientos, sin enemistad hacia nadie, ni contra los jesuitas, ni contra los masones, católicos, protestantes, ateos... sino contra los aragoneses, sean republicanos, liberales, conservadores o carlistas, que por igual se encogen de hombros ante la educación del pueblo y los intereses culturales».

«Nuestro afán es siempre evitar la guerra, la barbarie, la intolancia salvaje el africanismo; trabajar en paz y en colaboración con todo el mundo en los infinitos problemas, técnicos o espirituales, comunes, queriendo o no, dejándonos atacar sin réplica y aun, en general, sin protesta, sin defensa—; y todo ello sin desprecio, considerando que es tan natural en ellos como sería inconcebible en nosotros...»

«No queremos, no, colaborar a situaciones como las de Bélgica y Francia».

(Notas de Giner recogidas en el «Prólogo» de Cossío al libro de aquel «Ensayos sobre Educación»).

«Y no es que la «Institución» niegue su ayuda al Poder público, cuando la solicite en interés de la educación y la raza; siempre—entiéndase bien—como hasta aquí: requerida para ello, desde nuestra casa y gratuita. Porque, el auxilio del Estado—en aquellas condiciones que pueden exigirlo y hacer de él un deber, no un favor—es cosa honorable; pero tiene su precio; mientras que la hostilidad de un Gobierno contra tal obra determinada de cultura, y aún contra toda cultura en general (de todo lo cual tan relevantes muestras tenemos en casa) que puede contra la potencia creadora y difusiva del espíritu? En esto la historia, a la larga, acaba por dar la razón a quien la tiene. Ya hoy, nadie, ni el más africano y ostentoso rencor, logra apagar una sola luz, pequeña o grande, encendida en el mundo. Nuestra obra de paz se deshará—como todas—cuando le falten, no los auxilios materiales, ni siquiera el favor popular (tan pelgrosso), sino un ideal siempre renovado, una devoción alegre y austera a la paz, la adhesión desinteresada, la comunión con la juventud que formenta, no en la superficie vanidosa y garrula, sino en las entrañas de la historia. Y cuando esto nos falte, cosa tan fácil en la limitación de nuestras fuerzas y aún de toda obra humana, ¿qué nos daría la magestuosa protección del Estado?..»

(Del artículo necrológico «Moret» publicado en el «Boletín» de la Institución» correspondiente a febrero de 1915. Dicho artículo no lleva firma, pero destaca en él el estilo personalísimo de Giner).

«¿Qué bien que se nos discuta y combata: a) engendra esfuerzo y sacrificio; b) hace disminuir el favor público que es siempre un mal; y pone a la opinión en cautela contra nuestra obra; c) obliga a hacer mejor las cosas. Único mal: a) el que ellos se hacen; b) la mala pasión que despierta en nosotros y en nuestros amigos...»

«Natural, sentimentalismo y dolor ingenuo al vernos tratados, por lo menos, al nivel del promedio y de los mismos que nos insultan e injurian, cuando se ha hecho lo posible para que no

querrá dud sobre lo que somos, queremos; y ha ems...» (Notas que recoge Cossío en el «Prólogo» a n.º arriba citado).

«Compramos el derecho de hablar de esta suerte a precio de todas nuestras energías, puestas con inquebrantable tesón al servicio y amor de la patria por cuyo renacimiento casi nada hacemos: pero este «casi nada» es todo cuanto podemos. En ello nos egotizamos sin sacrificio y con honda alegría, predicando hasta a los que no quieren oírnos, utilizando a la censura el remedio, hasta donde nos es dado conocerlo y decirlo; y la teoría, el ejemplo constante, aunque llepo de dudas, arrepentimientos y fracasos, por la escasez de nuestras fuerzas y de todas clases; con que cayendo y levantando, mostramos al menos voluntad perseverante de comprobar o rectificar nuestra idea en la experiencia y a la vista de todos. Alejados de la política, donde es nuestra creencia que se malgastan grandes esfuerzos para resultados mínimos, estamos siempre prontos a dar, sin embargo, un consejo y ayudar a poner mano en las reformas gubernamentales, apenas por rata extravagancia de la suerte se juntan allá en las alturas un relámpago de buen sentido y una disposición benévola por nuestros ideales; persuadido no obstante de que casi todo cuanto en este orden auxiliemos a levantar está condenado por largo tiempo a ser destruido, no bien el relámpago pasa y la corriente de la vulgaridad y de los lugares comunes recobra, como es ley, su natural y legítimo imperio; viéndolo derrumbarse con serenidad y sin ira, prontos a volver a la brecha, no bien nos la entrea en sus veleidades la fortuna».

(Giner de los Ríos; «Introducción» a los libros «Educación y Enseñanza» y «Ensayos sobre Educación».)

Las incompatibilidades

Es el asunto que más interés ofrece a los diputados.

La comisión se reunió y declaró incompatibles, entre otros, a los siguientes: Don Daniel López y D. Fabio Bergamín, como catedráticos de la escuela superior de comercio; D. Lino Torres, como catedrático de la universidad de Santiago; D. José Morote y D. Angel Alvarez Mendoza, por haber sido nombrados, con posterioridad a las elecciones, director general de Administración local y subsecretario de Gobernación; D. Javier Sánchez Dalp, por haberse concedido el título de marqués de Aracena; el Sr. Santos y Ruiz Zorrilla, como funcionario de Hacienda; los Sres. Gimenó (D. Vicente) y Lorente, como catedráticos también, y el Sr. Giner de los Ríos, por ser concejal del ayuntamiento de Barcelona. Este último tendrá que optar por el acta o por la concejalía.

Los Sres. Alvarez Mendoza y Morote reiteraron a la comisión las manifestaciones expuestas el día antes, y en vista de ello, el dictamen quedó firmado.

Se ha declarado también incompatibles a otros diputados por ser funcionarios del estado; pero algunos se han apresurado a pedir la excedencia.

En cuanto a los diputados menores de edad, la comisión no ha deliberado aún.

Preguntado en los pasillos del Congreso el conde de Romanones, limitó a recordar que a él se le dispensó la edad. Por su parte, el Sr. Silió, representante de los mauristas en la comisión, declaró que si ésta se allanaba a admitirlos formularía voto particular.

Parece que la actitud de la mayoría de la comisión, que seguramente será secundada por diversos ministros, será favorable a la admisión, entre otras razones, porque en las anteriores Cortes se discutió con prolijidad el asunto e incluso se llegó a una votación nominal, en la que los conservadores se pusieron al lado de los liberales, que en una interrupción del conde de Romanones fijaron su criterio diciendo que la mayoría de edad política debe estar equiparada a la civil, o sea considerar en la plenitud de los derechos civiles y políticos a los que hayan cumplido veintidós años.

Es de esperar, por tanto, que liberales y conservadores sustenten hoy la misma doctrina que sellaron con sus votos. En cuanto a los republicanos, fácil es colegir que sostendrán la misma opinión.

El periódico catalán ha celebrado una entrevista con un distinguido norteamericano, persona de gran autoridad y muy conocedor de la situación de su país. Este personaje ha llegado recientemente a Barcelona, con objeto de estudiar nuestros mercados y ver de implantar algunos negocios.

El periodista catalán preguntó al distinguido extranjero:

La situación militar

La inutilidad del esfuerzo alemán en Verdun es cada día más evidente.

La batalla ha vuelto a languidecer. En las dos orillas del Mosa, donde, hace pocos días, hubo sangrientos combates, todo se reduce ahora a combates parciales, sin resultado y a bombardeos. Un ataque alemán dirigido contra las trincheras francesas al Suroeste del fuerte de Douaumont ha sido rechazado.

Los críticos militares suponen que los alemanes intentarán otra ofensiva en varios sectores del frente occidental. En previsión de lo que pueda suceder, la línea ha sido muy reforzada. Pero hay quien supone que las tropas alemanas atacarán a los belgas, porque es muy grande la violencia de la artillería en el frente belga y muy activo el movimiento de tropas en aquella región.

Del frente ruso nos dicen que en las regiones de Jacobstadt y Dwinsk y en dirección a Bisanovitchi los alemanes desarrollaron un violento fuego de artillería. Del frente austro-italiano que, a lo largo de la frontera del Trentino, hubo también acciones de artillería. Continúa, por tanto, en esos frentes, el compás de espera.

Del Cáucaso anuncian que los rusos han avanzado al Oeste y Suroeste de la ciudad de Platane y que han rechazado una ofensiva turca en dirección a Brzindian.

Y nada más. Añadiríamos como rumor que necesita confirmación, que se asegura que grandes unidades modernas de la flota alemana han pasado al Báltico con la intención de intentar algo, como hace un año, contra Riga.

Los servicios ferroviarios

GESTION PLAUSIBLE

Nuestro distinguido amigo y comprovinciano el Excmo. Sr. D. Venancio Vázquez nos escribe exhortándonos a que continuemos nuestra campaña en favor del establecimiento de trenes rápidos, con coches de las tres clases, entre Galicia y Madrid, y la mejora del material en los trenes mixtos de esta línea.

Creo el Sr. Vázquez que esta campaña en favor del mejoramiento de todos los servicios ferroviarios de la compañía del Norte, habría de favorecer el turismo y que vendrían a Galicia muchas personas que aún hoy la desconocen.

Pero—añade—es preciso que las entidades gallegas llamadas a ello y la prensa de las cuatro provincias gestionen la rapidez en las comunicaciones entre Madrid y esta región.

Con esto y el establecimiento de buenas fondas en las estaciones, servidas a la moderna, se logrará dar un gran paso para que la emigración veraniega venga a las playas y balnearios gallegos.

El Sr. Vázquez dando un ejemplo que deben imitar los representantes en Cortes para Galicia y todos los hijos de esta región, se ha dirigido a su distinguido amigo el Sr. Gasset, interesándole que como ministro del Norte la implantación de las mejoras que dejamos indicadas.

En carta que tenemos a la vista, el ministro de Fomento contestó al señor Vázquez, manifestándole que hará las oportunas indicaciones al director general de Obras públicas para que se gestione cerca de la compañía del Norte las mejoras que la región gallega reclama.

Mucho celebráramos que la iniciativa del entusiasta hijo de Sarría y exdiputado a Cortes tuviese un resultado favorable.

Por nuestra parte, agradecemos vivamente del Sr. Vázquez su actuación en este asunto, que consideramos digno de que se le preste por la prensa regional toda la atención que merece.

¿Es posible una guerra entre Alemania y los Estados Unidos?

Un periodista catalán ha celebrado una entrevista con un distinguido norteamericano, persona de gran autoridad y muy conocedor de la situación de su país. Este personaje ha llegado recientemente a Barcelona, con objeto de estudiar nuestros mercados y ver de implantar algunos negocios.

El periodista catalán preguntó al distinguido extranjero:

—En el caso de que la respuesta de Alemania no sea satisfactoria para los Estados Unidos, ¿existiría una guerra entre ambas naciones?

—De ninguna manera. Lo creo completamente imposible, a pesar de todas

las noticias y telegramas que se circulan en contrario por los periódicos.

—¿En qué funda usted su opinión?

—En que el pueblo americano es eminentemente pacifista, y además no puede esperar nada de una lucha armada contra Alemania. Actualmente prosperan de una manera formidable en América todos los negocios, y esto ya representa para nosotros una gran victoria, sin haber perdido una gota de sangre.

—Pero, no es cierto que la mayoría de los americanos son aliafilos?

—No lo crea. Tenga usted presente que en los Estados Unidos tenemos 20 millones de alemanes y de americanos de sangre alemana, entre los cuales figuran los más granados del mundo financiero. Añada usted a esa cantidad otros diez millones de irlandeses que, en el actual momento histórico hacen el juego de Alemania como si fuesen alemanes y dígame si es posible prescindir de una fuerza tan formidable.

—¿Cree usted que baste esa fuerza para hacer imposible la guerra?

—Queda todavía otra fuerza para impedirlo, y es el grave problema de los negros, que veo pasar inadvertido para los que leen los diarios españoles. La raza negra representa un número colosal en la población de los Estados Unidos, sobre todo en los del sur. De este elemento nuestro Gobierno no puede prescindir en sus decisiones y actuaciones.

—¿Quiere decir que los negros tienen formada su opinión sobre la presente lucha?

—Tiene una tendencia francamente germanófila.

—¿Y en qué se fundamenta esta germanofilia?

—En que consideran a la raza anglosajona enemiga de la suya, y fatalmente se inclinan en favor de los enemigos de los anglosajones.

—Y la muerte de súbditos norteamericanos causada por los submarinos, ¿no sería motivo bastante para provocar un conflicto?

—La muerte de un súbdito, ni de muchos, causada por los submarinos, no puede por sí sola determinar la guerra, porque si la pudiese determinar, ya hubiese estallado. Recuerde usted que cuando más grande el vocerío por la muerte de los súbditos norteamericanos, fué cuando el Senado rechazó la aprobación de los proyectos militares del secretario de Guerra, el cual tuvo que dimitir.

—Es decir, pues, que usted cree que una guerra es imposible entre Alemania y los Estados Unidos.

—Completamente imposible. Podrá venir una ruptura de relaciones diplomáticas pero seguramente no llegará, la sangre al río.

Operaciones en Marruecos

Ocupación del Fondak

Desde que el conde de Romanones, al avisarse con los periodistas, manifestó que había gratas noticias de Marruecos, pero que no las comunicaba hasta completarias con el resultado de las operaciones que se debían estar llevando a cabo, el interés público se acrecentó de modo considerable.

Vino a aumentar la ansiedad la conferencia celebrada entre el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra, dedicada, sin duda, al mismo asunto y vagos rumores de telegramas de nuestro alto comisario que confirmaban la feliz nueva a que había aludido el jefe del Gobierno.

A altas horas de la madrugada, cuando el anuncio de que el presidente se propone pasar en el campo dos días nos hacía presentir que la aclaración de tan vagas referencias no sobrevendría hasta hoy, llega a nuestro conocimiento que el Raisuli tomó el Fondak, y que el general Barrera, con una escolta de un cabo y de cuatro soldados, se dirigió desde el Fondak a Tetuán.

La satisfacción que seguramente causarán al público los informes que relatamos tienen un corolario que reviste tanta importancia, como la operación en sí: la tranquilidad es absoluta.

Páginas sueltas

La inspiración musical

La inspiración, cuando tratándose de talentos privilegiados, no es cosa que fácilmente y a todas horas puede tenerse. Hay ocasiones en que se resiste de modo extraordinario, siendo inútiles todos los esfuerzos.

Ocasiones hay, sin embargo, en que se produce rápidamente, como lo prueban estas curiosas anécdotas:

Cuentan de Rossini que había contraído un compromiso formal con un empresario de entregarle una ópera y tras muchos aplazamientos y súplicas, y gritos y ruegos y enfados, logró que el gran maestro le enviase la partitura, pero sin la sinfonía. Rossini dijo con mucha calma que quedaba tiempo y que cualquier día la escribiría; y el día no llegó, y el tiempo pasaba, y el empresario se tiraba de los pelos, y Rossini tan calmado, pensando más en perfeccionar la confección de los macarrones a la italiana, a los que era muy aficionado que en componer la sinfonía.

Ya no era posible esperar más, a menos de aplazar el estreno, cosa que de ninguna manera le convenía al empresario, a quien se le ocurrió un remedio heroico para salir del apuro.

Encerró a Rossini por sorpresa en uno de los locales del teatro, en el que había mandado colocar un piano, una mesa y encima de ésta papel pasado, tintero y plumas; y una vez que tuvo en la ratonera al maestro, díjole:

—Señor mío: de aquí no sale usted sin que me entregue la sinfonía.

Sonrió Rossini tomando la cosa a broma, pero cuando vió que el empresario se dirigía a la puerta para salir y dejarle solo, gritó:

—¡Eh! ¿Cómo quiere usted que le entregue la sinfonía si aún he de empearla?

—Pues ponga manos a la obra.

—Requiere tiempo y he de almorzar. Después del almuerzo empezaré a componer.

—Pues yo le afirmo que no almorzará antes de tener en mi poder la última nota de la sinfonía, advirtiéndole que es inútil que llame, porque me constituyo en llavero. A medida que componga, tira el papel por la ventana, y cuando haya llenado la última hoja, abriré y le daré un opiparo.

—Que no falten los macarrones.

—No faltarán, con excelente queso de Parma, viejo.

Salió el empresario, dió vuelta a la llave y se sentó delante de la ventana. Viendo Rossini que la cosa iba de veras después de retumbar algún tiempo, se sentó al piano y a los pocos minutos empezó a tirar hojas de papel pautado a medida que iba llenándolas de notas; tarea que realizó con tanta rapidez, que no se aplazó gran cosa el almuerzo. Aquella sinfonía constituye una de las obras notables del maestro de Pesaro.

El caso no lo consideran algunos extraordinario, pues sabido es que al hambre se le llama la décima musa, y por algo será.

He aquí otro hecho no menos curioso. Trabajaba Barbieri en «Jugar con fuego», zarzuela de éxito tan ruidoso, tan cantada y que constituye un excelente manjar para los paladares delicados. Se había atacado en el coro de locos. En vano invocaba a voces a la Musa, pues ésta le contestaba:

—Allá tú, que yo no me meto con locos.

Y una noche en que el maestro estaba de rodos sobre el piano, cogida con ambas manos la cabeza, clavados los ojos en el teclado, recordó el precepto de Horacio y resolvió identificarse con la situación. Tiró de la colcha de la cama, se envolvió en ella y comenzó a dar vueltas por el gabinete, gesticulando y cantando, metiendo tal estrépito, que alarmada la familia, que estaba acostada, se levantó temerosa de que algo grave le hubiese ocurrido. Temores que aumentaron al verle con tales gestos y ropa, hasta acabar por creer que se había vuelto loco.

Cosa de locos era, pero no que Barbieri se hubiese vuelto loco sino que había dado con el celebrísimo y popular coro de los locos. No aconsejaré a ningún maestro que imite a Barbieri, porque sería fácil que, al oír la escandalera, el sereno llamase a los del orden y éstos le llevasen a la prevención.

UN LECTOR

A través de Galicia

Procedente de Marín, fondó en Villa García una escuadrilla compuesta del crucero «Carlos V», el contratorpedero «Bastamante», y los torpederos números 3, 10 y 12.

Allí estarán estos buques varios días.

Reunida en Santiago la junta central de parientes interesados en la fundación de Figueroa acordaron dirigir al juez protector D. Angel Urzáiz un extenso despacho telegráfico haciéndole ver la necesidad de resolver cuanto antes importantes extremos que interesan notoriamente a los figueristas.

Muchos de estos carecen de recursos suficientes para sufragar alimentos, vestidos, matrículas académicas, etc., etc., y

esperarán que el juez protector, haciéndose cargo de las peticiones de la junta, actuará sin demora en el asunto.

El alcalde de la Coruña agotó en los cuatro primeros meses del año la consignación del presupuesto para bonos de la Cocina Económica. Desde 1.º de enero a fin de abril se han facilitado, por cuenta de los fondos municipales, 30.343 raciones.

Estuvo en Santiago con su distinguida señora el Excmo. señor D. Ramón Estrada y Catoir, contralmirante de 1.ª armada y jefe del departamento del Ferrol.

Acompañados del capellán mayor del hospital D. Ramiro Golpe visitaron algunos monumentos.

Se embarcaron varias cabezas de ganado vacuno en el muelle de la Graña con destino a la corbeta "Nautilus", que terminó de hacer viveres.

Probablemente este buque saldrá de Ferrol esta semana.

El literato pontevedrés Sr. Portela Pérez, ha escrito en el dialecto regional una bonita poesía titulada "Magoa", a la cual puso inspirada música el conocido violinista Sr. Puga.

Dicha melodía se cantará en público oportunamente por el celebrado barítono Sr. Mercadillo.

Parece que llevan buen camino las gestiones para la permuta entre el ayuntamiento de Santiago y los Padres Jesuitas, de los edificios de San Agustín y Residencia de estos en la Rúa Nueve, pues, en principio ya se halla aceptada.

Ahora solo falta que le preste el "placet" la corporación municipal, en cuyo caso muy pronto se tratará el asunto.

Dicen del Rosal que el ayuntamiento de aquella villa, acordó secundar la iniciativa del ayuntamiento de Lema (Vizcaya) enviando a D. Alfonso XIII un mensaje, y otro al Presidente del Consejo de ministros, pidiendo para él la gran cruz de Beneficencia por su benéfica y meritoria labor en pro de las víctimas de la guerra europea.

Con gran concurrencia viene actuando en Santiago la compañía ecuestre que dirige D. Secundino Feijóo.

Los artistas que componen dicha compañía cosechan muchos aplausos, por la acertada ejecución de sus trabajos.

Salió de Orense para Ginzó el inspector pecuario Sr. Prado.

Va a Villar de Santos en virtud de una denuncia formulada por el inspector municipal de aquel ayuntamiento, manifestando haberse declarado la existencia de cierta enfermedad en varias yeguas.

Parece que se trata de la durina, o de alguna dolencia que con la durina tiene gran parecido clínico.

El peligro es grande, por hallarse en la actualidad en activo funcionamiento las paradas de sementales que hay en la comarca.

Alemania no puede proseguir la guerra submarina

Un informe procedente de Berna dice que en la sesión secreta del Reichstag, celebrada el día 5 de este mes, para tratar de la acción de los submarinos, el canciller Bethmann-Hollweg declaró que si bien su propio sentir impulsaba al Gobierno a decir enérgicamente al de los Estados Unidos que se ocupase de sus asuntos y no de los ajenos, una mayoría abrumadora de opiniones de expertos considera la ruptura de relaciones como un grave peligro, y cree que las ventajas del guerrar submarino no compensan a las desventajas de una guerra con los americanos.

Se ha cometido—agregó—una gran equivocación al dar extrema importancia a la campaña de nuestros submarinos. Los hombres más expertos en el problema naval no creen ya en la probabilidad de dominar el Reino Unido por el hambre y por la ruina, mediante el empleo de los submarinos, aunque la guerra dure dos años más.

Será una locura calcular por lo bajo las consecuencias, y es evidente que caerá sobre Alemania únicamente la enemiga del pueblo americano.

Además, hay fundamento para creer que otros países neutrales podrían imitar el proceder del Gobierno de Washington.

Hemos redactado nuestra nota, dijo en conclusión el canciller, reservándonos la libertad de acción, y si las circunstancias cambiasen, podrían cancelar nuestra concesión y reanudar las operaciones submarinas sin límite alguno.

A. LIGGT.

Giro internacional

El Giro internacional devenga el medio por ciento, lo mismo que el interior. Los países que en la actualidad cambian giros con España son:

Italia, Suiza, Argentina, Uruguay, Honduras, Noruega, Suecia, Holanda, Dinamarca, colonias danesas y Chile.

En breve se hará extensivo el cambio de giros a varias repúblicas americanas, y tan pronto como termine el actual conflicto continental se extenderá este cambio a los países más importantes de Europa.

De Ribadeo

Días pasados se efectuó la inauguración de la nueva escuela de San Miguel y Reinante, fundada a expensas de los hijos de este pueblo que residen en América.

Al acto concurren numerosas personas, pronunciándose discursos por varios maestros, entre ellos el hijo de Lugo D. José Mourrenza, que estuvo elocuente, mereciendo muchos aplausos.

Entró en Ribadeo el vapor noruego "Andora", conduciendo un cargamento de carbón.

Por cuenta de la sociedad minera de Villadrid tomé 2.072 toneladas de mineral de hierro, con destino a Androsan (Inglaterra).

El joven ribadense D. Rafael Puellas Suarez ha obtenido un honroso lugar en las oposiciones a la judicatura.

Ha sido entregado por el contratista y en breve quedará en disposición de prestar servicio el edificio de escuelas públicas de Figueras, fundación del finado filántropo D. Florencio Villamil.

Plácemes merecen los abaceas del extinto, por el interés que demostraron en favor de la obra; pues resulta amplia y cómoda y en un todo sujeta a las reglas pedagógicas modernas.

Salió de esta villa, en uso de licencia, el juez de primera instancia Sr. Palacio, habiéndose encargado del juzgado el señor López Yañez, juez municipal.

Nota bibliográfica

Conferencias científicas sociales, por el P. Miguel Berzaluce.—Lugo 1916. (1)

El simpático síndico del colegio franciscano de esta capital, nuestro buen amigo Fray Patricio de Espinosa, ha tenido la galantería de remitirnos dos ejemplares de la nueva obra publicada por el P. Miguel Berzaluce, conteniendo las conferencias científico-sociales dadas por aquel ilustre hijo de la orden de San Francisco en la "Juventud Antoniana de Lugo".

Fray Patricio, nos manifiesta en atenta carta que se concreta a cumplir el encargo de la Juventud Antoniana; y nosotros estimamos mucho el obsequio a dicha asociación y a aquel, siempre cortés y cumplido franciscano, porque en esta ocasión, galantería aparte, se trata de un trabajo interesante, altamente meritario, desde el punto de vista filosófico, artístico, social religioso y literario, demostrando una vez más el P. Berzaluce, sus grandes conocimientos, su claro talento y sus excepcionales condiciones de escritor nada vulgar, que aborda con valentía problemas arduos y los desarrolla de modo admirable, con galanura de estilo concienzudamente, resultando el tomito que hoy ve la luz pública un libro ameno, interesante, instructivo.

Es prologuista de este libro, el digno y muy ilustrado magistrado de nuestra audiencia, D. Gonzalo Pintos, quien hace un justo elogio de las conferencias del P. Miguel Berzaluce, aplaudiendo el propósito de vulgarizarlas, de extender su radio de acción por medio de la prensa, para aquellos que no habiendo tenido la fortuna de escucharlas, podamos disfrutar de sus exquisitices, como con frase acertada expresa nuestro distinguido amigo el Sr. Pintos Reino.

Significando las indicaciones del autor del prólogo, con la impaciencia que en todo lector sugiere un libro nuevo, abrimos las páginas y desde el primer momento comprendimos que se trata de un trabajo bien estudiado, que el P. Berzaluce sabe exponer, a la sazón gran caudal de conocimientos, interesante al oyente, ya explique el concepto cristiano de la civilización y los peligros que amagan a la actual, ya nos hable del arte en párrafos bellísimos, cincelados, en que se derrama el sentimiento artístico del conferenciante, su espíritu sutil, su apasionamiento por lo bello, como medio de perfeccionamiento, como ideal que tan poderoso inflajo ejerce para acometer las grandes obras, pregonadoras de la civilización.

Y aunque el P. Berzaluce se detiene un instante y duda pensando que el arte tiene como Fano dos cosas, porque forja a las mas de doble filo, que matan el cuerpo y el espíritu, reconoce que el arte en sí, es ageno a las violencias de los que abusan de su fuerza extraordinaria, lo utilizan para lo malo.

Hemos leído las "Conferencias" del P. Berzaluce y hemos experimentado un gran placer, no vacilando en recomendarlas a nuestros lectores.

Por eso nos complacemos en felicitar a su autor y al prologuista, reiterando a la "Juventud Antoniana", y al mediador Fray Patricio, la expresión de nuestro agradecimiento por el amable obsequio, que, repetimos, estimamos mucho, pues es de gran valimiento.

Teatro-circo

Función para hoy martes, despedida de la compañía Montijano, la preciosa comedia en un acto, discutidísimo drama de gran éxito en Madrid, "La Garra", del insigne maestro Linares Rivas.

(1) Este interesante libro se halla a la venta en las principales librerías y en la administración de LA IDEA MODERNA, al precio de una peseta.

CRÓNICA

Nadie puede comprender, sin haber pasado por ello, la inmensa satisfacción que se experimenta al escuchar lejos de la patria amada algo que le recuerde el país donde ha nacido. Fué en la primera fiesta a que asistí en la industriosa ciudad de Oporto.

Dos artistas españoles, la tiple señorita Trinidad Fernández Cao y el bandurrista D. Manuel López, —ambos conocidos del público lucense,—daban un concierto en el elegante salón Bastein, y él fué galantemente invitado por don Balomero Maresi, distinguido representante de la República de Cuba en aquella ciudad.

Con decir que entre el numeroso auditorio figuraban muchas y muy elegantes damas y señoritas, dicho queda también que el salón ofrecía un brillante aspecto.

El programa, compuesto en su mayor parte de selecta música española, transcurrió sin nada digno de mención, hasta que le llegó el turno a la melodiosa alborada del inmortal Pascual Veiga, en la cual hace prodigios de dicitación el Sr. López.

El público la escuchó con religioso silencio y al apagarse la última nota estalló una delirante ovación que me dejó completamente anonadado. No sé cuánto tiempo permanecí en ese estado, mas al volver a la realidad aún el público aplaudía frenético y de mis ojos caían dos gruesas lágrimas, que la emoción no pudiera contener al presenciar tan grandioso homenaje, tributado a la adorada patria chica.

A pesar de la insistencia del público, el Sr. López no repitió la alborada y creo que hizo bien.

Casi puedo asegurar que cuantos asistieron al concierto la recordarán y al recordarla han de tener presente que existe un precioso rincón en la hidalga España, llamado Galicia, cuyas múltiples bellezas también cantaron las fecundas plumas de Rosalía y Carros.

Confortables para el espíritu es escuchar la clásica alborada lejos del terruño y máxime si ella sirve para decir a gentes extrañas; muy cerca de vosotros tenéis un poético país donde todo es dulzura, todo sentimientos. ¡Viva Galicia!

DOSITRO ULLOA GÓMEZ.

Lugo 13-5-1916.

En la audiencia

SUSPENSION

La vista del pleito contencioso administrativo señalado para ayer fué suspendida.

Ha sido propuesto por D. Pedro Grande Varela, contra una resolución del Sr. Gobernador civil de la provincia, de fecha 15 de junio de 1911, por la que se autoriza a D. Andrés Sánchez Roca para aprovechar 290 litros de agua por segundo del río Narla, con destino a fuerza motriz.

Por esas calles

Un herido grave

Viaieron ayer a Lugo José Peinó Lombao, de San Vicente de Pedreda, y Manuel y José Mouriz, de San Julián de Rubiás, conduciendo varios carros con travesas, que entregaron en la estación del ferrocarril.

Terminada tal faena, fueron a comer a una taberna que existe en la carretera de Castro, inmediata al puente de Friás.

Por una cuestión sin importancia, José Peinó y Manuel Mouriz discutieron acaloradamente, llegando a darse de bofetadas, cuando la lucha estaba en su apogeo, José Mouriz, viendo que su hermano llevaba las de perder y estaba en situación crítica, armado con una navaja de grandes dimensiones, se abalanzó sobre Peinó produciéndole una herida en la región lumbal, de diez centímetros de extensión y cinco de profundidad, por la que manaba abundante sangre.

José Mouriz también sufre una herida en un brazo, producida por un palo.

En la casa de socorro le fué practicada la primera cura al Peinó pasando luego a ocupar una cama en el hospital.

Por el Sr. Juez de instrucción se incoaron las primeras diligencias.

Varios guardias salieron para San Julián de Rubiás, con objeto de detener a los hermanos Mouriz, para donde huyeron después de cometer el hecho.

Ambos ingresaron en la cárcel.

Noticias militares

Se dispone que el día 1.º de junio próximo den comienzo en Madrid los exámenes de los sargentos para su ascenso a oficiales de la escala de reserva.

Hállase vacante una plaza de profesor de los colegios de Santiago, que ha de proveerse por concurso entre los capitanes.

Le fué concedida la excedencia para la octava región al coronel de artillería D. Dionisio Muro Cavajal.

Ayer y hoy

En circular de la administración de Contribuciones se recuerda a los notarios de la provincia el deber ineludible en que se hallan de dar conocimiento a dicha oficina de las escrituras y demás documentos que autoricen, constituyendo, modificando o erigiendo sociedades mercantiles, civiles o de cualquiera otra clase que principal o secundariamente se propongan obtener algún lucro.

Cesó en la escuela de niños de Pales de Rey, por haber pasado a la del Grove, D. Angel Mirayo.

Para sustituirle fué nombrado interinamente D. Fernando Somoza Barbeito, con 500 pesetas anuales.

Al salir ayer para Chantada uno de los automóviles de la línea, montó en uno de los estrados del costado un rapaz, hijo del portero de la oficina de estadística Sr. Piñero, con el propósito de apearse en la Ronda del Miño, cruzóse el automóvil con un carro cargado de travesas y pasaron casi rozándose ambos vehículos al extremo de que el niño se cayó y quedó un momento entre ambos carruajes, sufriendo contusiones de importancia en la tibia derecha que fué magullada.

Recogido el chico fué llevado a la casa de socorro, donde se le practicaron las primeras curas.

Una comisión de médicos forenses ha visitado al ministro de la Gobernación, con objeto de solicitar que la consignación que hay en el presupuesto para el pago de sus sueldos pase al del ministerio de Hacienda a fin de que, al pagarles éste, desaparecieran las dificultades que oponen algunos alcaldes.

Ayer salió para Sarria el teniente coronel jefe de la guardia civil, con objeto de pasar revista a las fuerzas de su mando.

En el kilómetro nueve de la carretera de Villalba a Oviedo fué alcanzado por el automóvil correo de la línea, el pasado viernes, un carro del país, tirado por dos vacas, que guiaba el vecino de la calle de San Roque, en Villalba, Rosendo Cal, quien iba durmiendo en el carro y llevaba atado otro vehículo de la misma clase al que arrastraban las vacas.

Una hábil maniobra del chauffeur impidió que ocurriera una desgracia, pero no pudo evitar que una de las vacas resultase herida.

Los viajeros sufrieron un gran susto.

Por haber penetrado en un prado, propiedad de D.ª Virginia Miranda, de Ribadeo, con dos vacas para apacentarlas, fué denunciado al juzgado municipal de Foz, Antonio Ben, vecino de la parroquia de Villarón, en el referido municipio, y en cuyos términos está enclavado el prado de referenda.

Ayer le fueron entregadas al industrial de esta plaza D. César López Castro dos pieles que le fueran ocupadas hace algún tiempo a un pordiosero el cual senegó a decir la procedencia de aquellas.

El Sr. López justificó debidamente que eran de su pertenencia.

Este mes corresponde a la parroquia de San Froilán la canastilla Antoniana con que las señoritas de esta Juventud socorren a los pobres recién nacidos.

Con feliz éxito se ha iniciado en Madrid la constitución del Trust teatral de España, que asociará a todas las empresas de espectáculos, para la defensa de sus intereses comunes.

Los trabajos van muy adelantados y puede asegurarse, dada la experiencia en asuntos teatrales y la actividad de los organizadores de la naciente sociedad, que los resultados han de corresponder a los benéficos fines que se propone.

Las empresas teatrales están de enhorabuena. Ya tienen un organismo capaz de recibir y encauzar sus aspiraciones, que evitará competencias entre ellas, y que conseguirá ventajas inenabables, con la positiva fuerza que solo se consigue mediante la unión de elementos a fines.

Le invito a V. a que estudie los beneficios que reporta el ser mutualista. Consultando el anuncio de 4.ª plana "La Mutual Latina", los sabe.

Los que viajan: Ha regresado de Madrid el comandante de Zamora D. Victorino Azcárraga.

—Salió para Ferrol nuestro querido amigo D. Manuel Valín Barreiro.

—Regresaron de la Coruña los "amateurs", que habían ido para asistir a los conciertos de la Sinfónica.

Dicen de Valladolid que en la corrida de toros celebrada el domingo, al matar el primer novillo nuestro antiguo vecino Manolo Ríos fué cogido por la res.

Resalió con una herida de 18 centímetros en el lado izquierdo de la cabeza,

desde la región frontal a la occipital, interesándole los tejidos blandos.

El pronóstico de los facultativos que le hicieron la primera cura es de gravedad.

Como saben los lectores, el joven torero es hijo del general que residió en Lugo, Sr. Ríos Butrón.

Celebráramos que el simpático Manolo se halla pronto restablecido.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público 11 reses vacunas y cuatro cabras.

Entraron en la plaza de abastos 18 bultos de pescado.

Homenaje a Portabales

que, por iniciativa de la colonia lucense de Santiago, ha de ser establecido en el Instituto de Lugo en homenaje a su actual director.

(Continuación)

Suma anterior 1.261,25 pesetas.

Alumnos de cuarto curso del instituto de Lugo.

Sres. D.:

Clotilde Fernández Bouzas, Darío Fernández Bouzas, Manuel Núñez Rodríguez, José Pardo de Vera, Antonio Goy Díaz, José López Rodríguez, Javier Pardo y Pardo, Germán Díaz Fernández, Santiago Somoza Figueroa, Tomás Núñez Regüela, Antonio López Vázquez, Filiberto Jesús Álvarez, Luis Río Barja, Antonio Magdán López, Alfonso Fernández Gómez, José Ron Pardo, Manuel Rodríguez Díaz, José Abraira (cada uno a peseta); 18 (Julio Iglesias Solana, Nicandro Armero Sánchez, Luis Verdia Fernández y Antonio Armas González (cada uno 2 pesetas). 8.

Alumnos de quinto curso.

Jesús Reija Galán 1.

Total, 1.253,25 pesetas.

(Continuación)

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 14:

Nacimientos.—Delfín López Franco, en Santa Eulalia de Bóveda; Parifación Salvador Valín, en Monte de Meda, y María Francisca Díaz e Nira en Lugo.

Defunciones.—Eduardo Quiñó Santos, de 35 años, soltero en Pedreda, y Pilar Real González, de un día, en Verel.

Movimiento del día 15.

Nacimientos.—Roberto Meilán Depias, en Lugo, y Manuel González Ferrero, en Bocamaos.

Defunciones.—Tomás Ferreiro Díaz, de 57 años, viudo, en Saa y Carmen Iglesias Neira, de dos años en Albeiros.

Matrimonios.—José Gómez Quiñó con Consuelo Rego Carreira, en Plas.

En breve

se trasladará a la calle de la Reina núm. 8, el

SALON DE PELUQUERIA

situado en el Campo del Castillo, frente a la Audiencia.

Laura Roldán y Hermana

Participan a su distinguida clientela y a las señoras en general haber recibido lo más saliente de la moda en sombreros modelo para señora y niños.

San Pedro, 21.—Lugo

Nilo Fernández Castro,

ABOGADO

Riamova, 9, 2.º

Café Royalty

En este acreditado café, además de los excelentes artículos que sirve a su numerosa clientela, cuenta también con leche al natural, garantizando su pureza, procedente de una ganadería de vacas suizas, próxima a esta capital.

SE SIRVE A TODAS HORAS

NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 15.

Amalia Roldán Fernández

Tiene el gusto de participar a su distinguida clientela y señoras en general haber recibido para las temporadas de primavera y verano los elegantes sombrero-modelo para señora, señorita y niños, cascos de todas clases, pamelas, bateñas, gorras e infinidad de artículos de fantasía para la confección y reforma de los mismos, cuya especialidad tiene tan acreditada esta casa y con arreglo a los últimos figurines y revistas de modas más importantes de España y del extranjero, de los que tiene la representación.

PEDRO ROMERO

HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIOS

Orens Moraña, 1.—Rúa, 4, Lugo.

DIRECCIONES TELEGRÁFICAS:

ROMERO ORENSE—ROMERO LUGO

SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuantas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

GUSTODIA DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de correspondientes directos en estas plazas y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información.

Negociaciones de toda clase de residuo cupones

SECCION DE CAMBIOS

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, además del extranjero. Giro mutuo comercial para la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

Magnífica cámara acorazada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, documentos de tréceros, joyas, objetos preciosos, etc., etc.

Apertura de cuentas corrientes con interés de tres por cien anual y libreta de ahorro con igual interés.

Abierta: módicos, según tarifa

La Mutual Latina

Estado de la asociación en 31 de enero de 1916

Número de socios, 50.441

Partes suscritas, 53.180

Capital suscripto, 31 millones 908.000 pesetas.

Depositado en el Banco de España, a nombre de los socios, en papel del Estado al 4 por 100, 3 millones 839.248 49 pesetas con 79 céntimos.

Contraseguro.—Pagado a los herederos de los fallecidos hasta 31 de marzo de 1915, 176.387 40 pesetas.

HONORIO MANSO

BARCELONA, S. N. S.—2.

Médico-Cirujano y Odontólogo

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos.—Puentes, coronas de oro y dientes a pivot.—Orificaciones y empastes de todas clases.—Obturadores y paladares artificiales.—Corrección de anomalías dentarias.—Restauración de ambos maxilares.

CONSULTA GENERAL

MÉDICO-QUIRÚRGICA Y ESPECIAL

DE LAS ENFERMEDADES

DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA,

NARIZ Y OÍDOS.

HORAS: DE 9 A 12 DE DÍA Y DE 3 A 6 DE TARDE

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

De Barcelona

Incautación de trigo

Comunican de la ciudad condal que las autoridades han comenzado las operaciones de incautación de todo el trigo y harinas que existen en la plaza.

Los empleados municipales, protegidos por la benemérita recurrirón los muelles del puerto, almacenes de aduanas y fábricas de harinas.

En todos ellos efectuaron un recuento, levantando actas de la existencia que hallaron.

Se han recogido 1.700 sacas de harina.

Descubriose un depósito en donde hay tres mil toneladas de trigo.

Procede éste de las adquisiciones hechas al Estado.

En los muelles fueron recogidas ocho mil toneladas.

El gobernador publicó un anuncio participando a los panaderos que la saca de cien kilos se venderá a 48 pesetas.

Estas medidas han dado los resultados que se esperaban.

Los tahoneros han visitado al alcalde haciéndole saber que en vista de que no se carece de harinas desistían de llevar a cabo el alza en los precios que habían anunciado.

Una asamblea

Los viticultores

Comunican desde Pamplona que se ha efectuado la anunciada asamblea por los viticultores de Tefalla.

Se ocuparon de diversos asuntos relacionados con la defensa de sus intereses.

La discusión fué detenida, aprobándose las conclusiones que han de elevarse al Gobierno.

Se pide la adopción de medidas para perseguir a los falsificadores del alcohol.

También se interesa que se abaraten los precios de los sulfatos que hoy no pueden emplear por ser excesivos. Dichas conclusiones han sido entregadas al gobernador civil.

Los trenes rápidos

Una petición

El director de Correos ha recibido peticiones de San Sebastián, Bilbao y Santander, con objeto de que los trenes rápidos conduzcan correspondencia.

Parece que el Sr. Francos Rodríguez no se muestra propicio a esta concesión.

De Albacete

Aerodromo

Trabájase activamente en la construcción de un aerodromo por el ramo de Guerra en Albacete.

En él aterrizarán los aeroplanos militares que hagan la travesía entre Madrid y Marruecos.

Festival benéfico

Para los pobres

Comenzaron en esta corte los preparativos para un festival benéfico que ha de celebrarse el día 19 en el teatro real.

Sus productos se destinarán a la colonia veraniega de estudiantes pobres.

Las fiestas

Romería en la pradera

Celebráronse hoy las fiestas de San Isidro, contribuyendo a su brillantez el tiempo espléndido.

La pradera presentaba gran animación, viéndose concurridísima.

La infanta Isabel la recorrió diferentes veces, siendo aclamadísima por los romeros.

Los puestos de víveres y los vendedores de baratijas hicieron buen negocio.

El regreso ofrecía un hermoso aspecto por la multitud de gantes y la alegría que entre ellos reinaba.

El hierro viejo

Exportación prohibida

Se dictó una disposición por el ministerio de Hacienda prohibiendo la exportación al extranjero de los productos de hierro viejo, acero, chatarra, etcétera.

No se permitirá su salida mientras el mercado nacional no esté provisto.

De Sevilla

Movimiento sedicioso

Dicen de Sevilla que se ha descubierto un movimiento sedicioso en Arhal.

Se recogieron numerosas proclamas que circulaban entre el público.

Hicieronse por las autoridades muchas detenciones.

El viernes ingresaron en la cárcel con tal motivo 11 personas.

Ayer fueron detenidas otras 15 y aún se realizarán otras prisiones más.

En los centros oficiales guardáse reserva acerca de este asunto.

Hundimiento

Víctimas

Telegrafían desde Valladolid que en la calle del Puente Mayor de aquella capital se hundió una casa.

Sus moradores quedaron sepultados entre los escombros.

El vecindario acudió inmediatamente en su auxilio.

De entre los pedruscos fueron extraídas varias personas, todas ellas heridas y contusas.

Por ahora no pudo hallarse un niño de tres meses que quedó cubierto por los escombros.

Practicáanse trabajos para buscarle.

Junta de aranceles

Su reforma

En breve se reformará la junta de aranceles.

Tendrá por objeto esta modificación equilibrar los elementos que hoy la integran.

De política

Discurso aclarado

Publica hoy el «Diario Universal» una aclaración al discurso que ayer pronunció el Rey en la Academia de medicina.

Dice que al hablar D. A fonso de las trabas, se refirió solo a la administración.

Círculos desiertos

Con motivo de la fiesta de hoy, los círculos estuvieron desanimados.

No se hicieron comentarios, sobre asuntos de actualidad.

Únicamente se habló del asunto de las incompatibilidades y de la menor edad de los diputados.

En el campo

El jefe del Gobierno pasó ayer y hoy en el campo.

Aprovechó el Sr. Romanones la festividad de estos dos días para entregarse al descanso.

De Guerra

Plazas amortizadas

El ministerio de la Guerra publicó un resumen de las plazas amortizadas desde enero a la fecha, en el ejército.

Son éstas: una de teniente general, tras de general de división, seis de general de brigada, 16 de coronel, 45 de comandantes, 28 de capitán y nueve de tenientes.

Pro presos

Mitines

El ministerio de la Gobernación ha recibido telegramas de algunas provincias, comunicándole que se han celebrado mitines, pidiendo la libertad de los procesados por los sucesos de Ceniceros.

España en África

Llegada de Ermiki

Ha llegado hoy a esta corte, procedente de Alcázar, el bajá Ermiki.

Estuvo en el ministerio de Estado, celebrando una entrevista con el señor Gimeno.

Más visitas

Mañana son esperados en Madrid ocho moros notables, jefes de kábila marroquíes.

Vienen con objeto de cumplimentar al Rey, ofreciéndole su sumisión.

La guerra europea

Noticias de París

El comunicado oficial que trasmite de Francia contiene las noticias siguientes:

Er Somme desalojamos al enemigo de la primera trinchera.

Obsérvase gran actividad en la línea de Champagne.

En una incursión que realizamos en una obra alemana del monte Tetu, hicimos prisioneros a 15 alemanes.

Signen los bombardeos incasantes en Verdun, en Avocourt y en la zona 504.

Dirigible perdido

Ha caído al mar, cerca de la isla de Cerdeña, un dirigible que había salido de las inmediaciones de París.

Sus seis tripulantes han perecido ahogados, pudiéndose recoger los cadáveres de cuatro.

Practicáanse pesquisas para hallar a los otros dos.

De Londres

Oficialmente dicen de Inglaterra:

El enemigo ha penetrado en nuestras trincheras.

Poco después le expulsamos, de jando en nuestro poder 10 cadáveres.

La artillería muestra gran actividad.

Rey en peligro

Desde Bucarest participan que el rey Carlos se ha visto en peligro.

Viajaba el soberano en automóvil y fué éste a chocar con un tranvía.

El «auto» sufrió grandes averías, resultando el rey con ligeras erosiones.

De Petrogrado

Un despacho oficial de Rusia, dice lo que sigue:

Al sudeste de Olik provocamos la explosión de algunas baterías.

En Strypa del medio dispersamos al enemigo, causándole bajas y cogiendo algunos prisioneros.

Rechazamos unos ataques en el Cáucaso, hacia Vaivur.

Los turcos tuvieron en esta acción enormes pérdidas.

En Erzizjan acumularon grandes elementos de combate.

Entablaron sangrientas luchas en distintos puntos, empujando nuestras vanguardias.

Finalmente hemos conseguido hacer que cesaran en su ofensiva.

Tuvieron en estos combates pérdidas enormes.

Hacia Mozal ocupamos la región de Rivanduzan.

En Mesopotamia el enemigo ha sufrido grandes derrotas.

Se ha visto obligado a retirarse, abandonando en su huida tres cañones y numerosos proyectiles y carruchos.

En Salónica

Los alemanes han bombardeado el puerto de Matadaí, en Salónica.

Produjeron doce muertos, paisanos, y algunas mujeres.

Los edificios han tenido desperfectos.

Deserciones

Aumentan las deserciones en las filas del ejército búgaro.

Es grande la escasez de alimentos que hay en Bulgaria.

De Viena

Comunican en telegrama oficial desde Viena:

En la meseta de Dolverdo, después de combate encarnizado, fué rechazado el onemigo.

Los italianos emplearon en el ataque las granadas de mano.

Excepto esta acción se nota escasa actividad entre los combatientes.

La situación no ha variado desde hace días.

IMP. DE MENENDEZ,

Plaza Mayor, 18

ANUNCIOS

Hernias

(QUEBRADURAS)

Curación radical en tres meses o menos de los tiernos infantes con el vendaje y parches VIDAL

PRECIO DE TODO,

30 pesetas

PARA LOS ADULTOS

DESDE

50 PESETAS

El especialista Sr. VIDAL estará en Lugo, hospedándose en el Hotel Méndez Núñez, y recibirá el jueves día 18 de mayo a los que deseen curarse de sus hernias.

Despacho y consultorio: Padilla, 16.—Barcelona.

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribero y de los Sres. Gurriarán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve.

Los domingos callos.

Conde Pallares, 18

Anuncio

Se arrienda una casa de nueva construcción en el punto de Parajes, parroquia de Fuenmiñana, del distrito de Pastoriza.

Esta casa es suficientemente amplia para cualquier industria, con buenos bajos y habitaciones altas con cale y demás, pozo dentro y tres cuadras con su pajero. Está situada a orilla de la carretera que de Lugo va a Meira.

Entenderse con el dueño de la misma D. Francisco Gallego Valino, de la misma vecindad.

Código de comercio

Un tomo de más de 500 páginas, encuadernado en tela dos pesetas.

SEÑORAS



CABALLEROS



Vestir en casa EGUREN es ser elegante y ahorrar dinero

Única casa que tiene precio fijo ¿Verdad?

Cruz, 20 EGUREN Cruz, 20

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

Ronda de la Coruña, 22

— LUGO —

Venta al por menor: Plaza de Abastos Caseta núm. 4.

LA MUTUAL LATINA

Asociaciones mutuas de ahorro y prevision de forma Tontina.— Funciona bajo la inspeccion directa del Estado español. Fianza depositada para responder al cobro de recibos 250.000 pesetas.

Objeto de la Sociedad: La Mutual Latina tiene por objeto la constitucion en diez años de un capital efectivo permitiendo asegurar una DOTE para los HIJOS, un RETIRO para la VEJEZ, una HERENCIA para la FAMILIA, mediante entregas desde UNA PESETA a SETENTA Y CINCO al mes (cuota fija). Una vez efectuado el pago de las tres primeras anualidades, puede concederse el préstamo de dinero y devolucion de capital, según disponen los estatutos arts. 21, 24 y 25.)

Demostración del reparto y liquidación del contraseguro entre los herederos de los socios fallecidos desde el año de su fundación 1906 al 1914).

LES HAN CORRESPONDIDO Y HAN COBRADO EN EFECTIVO METALICO A RAZON DE:

256'01 pesetas por cada 100 pesetas que tenían entregadas; a los del año 1907				
182'66 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem idem	1908			
208'14 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem idem	1909			
234'23 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem idem	1910			
181'20 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem idem	1911			
289'10 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem idem	1912			
208'05 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem idem	1913			
174'02 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem idem	1914			

El capital de los socios se deposita en el Banco de España en papel del Estado al 4 por 100 a nombre de los mismos, y no se puede retirar sino mediante una Real orden del excelentísimo Sr. Ministro de Fomento y en cumplimiento del artículo 107 del Reglamento de Seguros del 2 de Febrero de 1912.

Domicilio social: San Capitan, 25, Córdoba.—Director regional para Galicia y Asturias: D. José Gedron Gómez, calle Real, 40-2.º La Coruña.—Apartado de Correos núm. 55, La Coruña.—Agentes y cobradores en todos los pueblos de España.

Autorizada la publicacion de este anuncio por la Comisaria Regia de Seguros (Ministerio de Fomento) en 19 de Mayo de 1915 y en cumplimiento del art. 18 de la ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.

Delegado en Lugo, D. José Vergnes Rodriguez, calle de San Pedro, núm. 58.—Representante cobrador, D. José L. Martí Núñez, calle de Manuel Becerra, núm. 4, 3.º

MATIAS LÓPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

— IMPORTADOR —

Montera, núm. 25, Madrid.
Poteros, núm. 23, Sevilla.
Mantas, núm. 62, Lima.
Perú, 1.537, Buenos Aires.
Emilio Lahesa, Tángier.
La Extremadura, Manila.

Ronda de San Pedro, núm. 33, Barcelona.
Parapia, núm. 53, Habana.
Place de la Madeleine, núm. 21, París.
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
J. Quintero y Comp. Sra. Cruz de Tenerife.
V. Ruiz, Perú, Cerro de Pasco.

No habas más este vicio no es más que una mala costumbre.



GRAN CLÍNICA VETERINARIA

DE LOS PROFESORES

D. Jesús Carballo y D. Daniel Varela

representantes del «Instituto Pasteur» para Galicia y Asturias

Más de 5.500 inoculaciones practicadas en tres años, son garantías que demuestran la eficacia de las vacunas empleadas por tan importante centro de medicina zoológica.

A este establecimiento, único de su clase en Galicia, dotado de caballerizas, boerías modelo, sala de operaciones, talleres de herrado y orjado, sección de visitas y consultas, pueden dirigirse personalmente o por escrito todos los labradores y ganaderos que deseen aprovechar las ventajas de una instalación veterinaria a la moderna, particularmente los que quieren prevenir sus ganados de

Gran Clínica Veterinaria

IMPRESA DE BERNARDO
18, Plaza Mayor, 18, LUGO.

Volantes, Anuncios, Acturas, DE FRANQUICIA POSTAL, RECLAMOS, RIFAS, CIRCULARES, BESALAMANOS, CARTELES, PROGRAMAS Y BILLETAJES.

Modelaciones para dependencias particulares, del Estado, provincia o municipio.—Libros rayados o en blanco.—Folleto de toda las clases.—Publicaciones.—Impresos para maestros de escuelas y listines para entidades industriales.

LABORES DE COSTURERÍA.—Papel Recibo telegrafico.—Vales y sobres marcados.—Vales y sobres.—Escrituras.—Carpas.—Fis de vida.—Fechas.—Memorandos.—Muestras conserciales.—Listas de embarque.—Deses, etc.

ARTIFICIOS DE PAPEL Y DE NATALICION, INVITACIONES, SEQUELAS DE DEFUNCION, MATRIMONIO, TARJETAS, GARNES, RECORRATIVOS Y TICKETS.



La Unión y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.—Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

50 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA

SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros e incendios la considerable suma de pesetas 179.423.816'64.

Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CANOURA, calle de Manuel Becerra, núm. 6, principal.—Lugo.

Lean vds eso atentamente

Las Turbaciones de la Circulacion

El Artrismo

Será un error muy grave creer que hubiera de emplear el DEPURATIVO RICHELET, cuando aparecen las manifestaciones externas (enfermedad de la piel) debidas a una invasion de humores en la sangre.

El DEPURATIVO RICHELET posee una acción mucho más extendida. En efecto, da maravillosos resultados en todas las afecciones del aparato circulatorio, que sean esas afecciones debidas a las arterias que están menos flexibles ó a la sangre que se halla ya enferma. Su acción se hace sentir, particularmente en las personas que que tienen más de 45 a 50 años, cuando el corazón se hace menos vigoroso, las arterias menos elasticas produciendo en este momento perturbaciones de la circulacion, congestiones, entorpecimientos, comezones, sofocaciones, hinchazón de los miembros, vértigos y síncope, pesades de cabeza, reumatismos, dolores de las articulaciones, jaquecas persistentes, gota, etc.) En una palabra, todas las manifestaciones de origen artrítico.

En lo que toca a las mujeres llegadas a la edad crítica, suprime las turbaciones muchas veces gravísimas de este periodo difícil.

No sabríamos recomendar demasiado a todas las personas que han padecido ya perturbaciones de la circulacion, el uso casi constante del DEPURATIVO RICHELET.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y VENTA:

DON FRANCISCO LOYARTE,

33, SAN MARCIAL, 33.—SAN SEBASTIAN.

VENTA EN LUGO:

IGLESIAS Y COMPAÑIA,

LA CAMPANA

GRAN FÁBRICA DE JABONES

DE HIPOLITO PILLADO

SITUADA FRENTE A LA ESTACION DE FERROCARRIL

LUGO

Los jabones de esta acreditada fábrica están elaborados con aceite de olivas, según puede notarse por su buen aroma y dureza, igualando, en clase, a los de Castilla, Sevilla y resultando más baratos.

Se advierte al público, que no son legítimos los que no tengan el sello de la campana.

VENTA AL POR MAYOR EN LA FÁBRICA

Canteras de Pizarra de La Troya

DE

RAMIRO PRADA Y COMP.

SOBRABELO DE VALDEORRAS

(OURENSE)

PIZARRAS DE 1.ª CLASE A GRANEL Y DE ESCAMA

PARA CUBRIR TEJADOS

Y BALDOSAS PARA RETRETOS Y PARA TAPIAS

EMBALDOSADO

Tapas de colmenas, Mesas pulimentadas etc. etc.

Rayan blanco y se garantizan por su duracion, no conteniendo clase alguna de mineral.

Son transportadas por una via ferrea, propiedad de la Compañia y puestas sobre vagón en esta estación.